

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН КазССР



ФУТБОЛ

XXXVIII чемпионат СССР,
первая лига класса „А“

„КАЙРАТ“

Алма-Ата

„КОЛХОЗЧИ“

Ашхабад

Суббота, 19 июня 1976 г.

19.00

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ГОСТЕЙ

ФУТБОЛ В АШХАБАДЕ

В футбол в столице Туркмении начали играть еще в тридцатых годах. В 1939 г. ашхабадская команда «Динамо» играла в одной восьмой финала Кубка СССР, где уступила одноклубникам из Душанбе — 1:2.

Ашхабадский футбол в чемпионатах страны представляли: «Локомотив» (1947—49 гг.), «Спартак» (1950—54 гг.), «Колхозчи» (1956—59 гг.), «Копет-Даг» (1960—61 гг.), «Строитель» (1962—75 гг.). В нынешнем сезоне команда снова получила имя «Колхозчи».

Сначала ашхабадцы выступали в Среднеазиатской зоне второй группы, где, кстати, играли и алмаатинские клубы «Динамо» и «Спартак». В 1947 г. туркменские футболисты заняли 4-е место, в 1948 г. — 3-е. В следующем сезоне ашхабадский «Локомотив» играл в Центральной зоне класса «Б» и финишировал 13-м. То же место заняли спартаковцы Ашхабада в 1950 г. Надо сказать, что в 50-е годы ашхабадские футболисты высоких мест не занимали.

В 1960 г. футболистов Туркмении включили во вторую зону союзных республик. Лучшего результата они добились в сезоне 1963 г., финишировав на 2-м месте. В 1964 г. ашхабадцев включили во вторую группу класса «А». Приводим их результаты:

Годы	Турниры	И	В	Н	П	Мячи	О	Место
1964	I подгруппа За 15—27-е места	24	6	7	11	21—38	19	12 из 13
1965	I подгруппа За 17—32-е места	30	8	8	14	23—43	24	16 из 16
1966	III подгруппа	16	6	3	7	23—21	15	27 из 32
1967	III подгруппа	34	14	7	13	41—40	35	8 из 18
1968	IV подгруппа	36	17	12	7	43—29	46	4 из 19
1969	IV подгруппа	40	20	5	15	68—52	45	5 из 21
		40	16	12	12	50—35	44	5 из 21

В 1970 г. ашхабадский «Строитель» дебютировал в первой лиге класса «А», где провел пять сезонов:

Годы	И	В	Н	П	Мячи	О	Место
1970	42	6	8	28	22—77	20	22 из 22
1971	42	16	7	19	53—62	39	13 из 22
1972	38	11	10	17	36—55	32	17 из 20
1973	38	14	4	20	46—58	32	13 из 20
1974	38	11	11	16	50—52	33	18 из 20

В 1970 г. лишь льготные условия, предоставленные командам союзных республик, оставили туркменских футболистов в первой лиге. А вот в конце сезона 1974 г. они покинули первую лигу. Напомним, что в 1969 г. два игрока ашхабадского «Строителя» — вратарь С. Покатилов и самый результативный нападающий команды в сезоне Я. Уразсахатов — были включены в молодежную сборную СССР.

«СТРОИТЕЛЬ» В СЕЗОНЕ 1975 г. И «КОЛХОЗЧИ» В НЫНЕШНЕМ

В прошлом году ашхабадский «Строитель» выступал в первой зоне второй лиги. Ашхабадцы заняли второе место вслед за «Янгиером». У них было 19 побед, 4 ничьи и 11 поражений (общая разность мячей 66—30). Причем, «Строитель» оказался самой результативной командой в своей зоне.

Призеры зональных турниров продолжали борьбу в трех полуфиналах. Ашхабадцы выступали в своем городе. Они победили «Кривбасс» (Кривой

рог) — 1 : 0, «Торпедо» (Тольятти) — 1 : 0, «Терек» (Грозный) — 4 : 0, СКА (Хабаровск) — 2 : 0 и сделали ничью с «Жальгирисом» (Вильнюс) — 1 : 1. «Строитель» получил право играть в финальной «пульке» в Чимкенте.

В решающих играх ашхабадцы (старший тренер — заслуженный тренер Туркменской ССР В. Кузнецов) победили динамовцев Махачкалы — 3 : 1, «Гурию» (Ланчхути) — 3 : 0, сделали ничью с «Янгиером» — 0 : 0, «Тереком» (Грозный) — 1 : 1 и «Даугавой» (Рига) — 1 : 1. Ашхабадские футболисты завоевали право вернуться в первую лигу.

В нынешнем сезоне, спустя 17 лет, лучшая команда Туркмении вновь получила название «Колхозчи». А уже после нескольких туров «Колхозчи» стали называть «домашней» командой. На своем поле ашхабадцы победили «Кузбасс» — 1 : 0, «Звезду» — 1 : 0, кутаисцев — 2 : 1, «Нефчи» — 3 : 1, «Кубань» — 2 : 1, «Спартак» (Орджоникидзе) — 2 : 0. А на выезде команда «Колхозчи» «раздарила» очки налево и направо. И тем не менее стартовый этап 38-го чемпионата СССР ашхабадцы завершили с неплохим запасом очков.

«КАЙРАТ» — «СТРОИТЕЛЬ»

Футболисты Алма-Аты и Ашхабада провели между собой много встреч в классе «Б». А вот в первой лиге класса «А» сыграли только два матча в 1970 г. В игре первого круга в столице Казахстана 6 мая кайратовцы победили «Строитель» — 2 : 0. И в матче второго круга в Ашхабаде 7 октября успех сопутствовал «Кайрату» — 1 : 0.

КАК ПОЯВИЛСЯ СУДЬЯ?

Среди главных действующих лиц любого футбольного матча помимо 22-х игроков, безусловно, следует назвать и судью, потому что именно арбитр несет за матч, пожалуй, наибольшую ответственность. Ему приходится принимать решения в сложнейшей, порой до предела накаленной обстановке. Трудно представить себе, что когда-то, на заре современного футбола, эта игра обходилась без судьи.

Впрочем в Италии арбитры существовали еще в средневековом футболе. Правда, находились они не в гуще игроков, а на специальном возвышении, откуда и следили за ходом игры.

А во второй половине XIX века арбитров на играх не было, и все спорные вопросы решались капитанами команд путем переговоров. Нельзя при этом забывать, что футбол прошлого столетия отличался от современного не менее разительно, чем самолет братьев Райт от ТУ или «Боинга».

И все-таки судья появился. Поначалу он занимал место на трибуне, и капитанам для решения споров приходилось отправляться «на прием» к арбитру. В 1878 г. судья был впервые допущен на «священную» территорию футбольного поля. Сначала арбитров было даже два, и только в 1890 г. матч стал судить один человек. Еще через год ему дали в помощь двух судей на линии.

В 1878 г. впервые раздались трели судейского свистка. До этого рефери пользовался обыкновенным школьным звонком. Судейский свисток был впервые применен на игре английских команд «Сток Сити» и «Ноттингем Форест», который судил полисмен.

В нашей стране 14 марта 1934 г. было установлено звание судьи всесоюзной категории. Первыми его были удостоены семь арбитров: москвичи А. Богданов, В. Васильев, В. Рябоконь, ленинградцы В. Батусов, М. Окунь и Н. Усов, ростовчанин А. Щелчков.

СЕГОДНЯ ИГРАЮТ

Помимо матча в Алма-Ате сегодня встречаются: «Нефчи» — «Нистру», «Торпедо» — «Спартак» И.-Ф., СКА — «Металлург», «Таврия» — «Даугава», «Терек» — «Кузбасс», «Спартак» Ор. — «Звезда», «Кубань» — «Шинник», «Спартак» Нч. — «Рубин».

«СПОРТЛОТО» — ХОРОШАЯ ИГРА!

За пять с половиной лет своего существования «Спортлото» достаточно весомо определило причастность каждого из нас к убедительным победам советских спортсменов на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. За это время «Спортлото» ассигновало на строительство спортивных сооружений и проведение крупных соревнований свыше 150 миллионов рублей.

Казахстанцам особенно приятно узнать, что «Спортлото» перечислило миллион рублей на строительство высокогорного комплекса Медео, столько же — на строительство спортивного комплекса в г. Кокчетаве, 500 тысяч рублей на реконструкцию спортивной базы «Чимбулак», 500 тысяч рублей — на завершение строительства Дворца спорта «Октябрьский» в Караганде, 420 тысяч рублей — на капитальный ремонт Центрального стадиона Казахской ССР и т. д.

УЧАСТВУЙТЕ В ТИРАЖАХ «СПОРТЛОТО»!

СОСТАВЫ КОМАНД

«КАЙРАТ», Алма-Ата Вратари

м. с. Куралбек Ордабаев (1949)
Александр Убыкин (1953)

«КОЛХОЗЧИ», Ашхабад Вратари

Виктор Курочкин (1954)
Анатолий Трегубов (1953)

Защитники

м. с. Валерий Круглыгин (1949)
Вант Талгаев (1953)
м. с. Владимир Чеботарев (1947)
м. с. Сеильда Байшаков (1950)
Вячеслав Астраханкин (1953)

Защитники

Юрий Винницкий (1953)
Байрам Дурдыев (1955)
Вячеслав Вовк (1952)
Якуб Уразсахатов (1951)
Александр Хохлов (1956)
Мухамед Аманов (1952)

Полузаштитники

м. с. Фарид Хисамутдинов (1951)
м. с. Сергей Рожков (1943)
Александр Мироненко (1956)
Сергей Зименков (1952)
Виктор Булахов (1955)

Полузаштитники

Владимир Никитенко (1957)
Курбан Бердыев (1952)
Петр Карлов (1951)
Али Гурбани (1952)
Валерий Кириллов (1957)
Александр Сивцов (1955)

Нападающие

Анатолий Ионкин (1950)
Михаил Гурман (1953)
Виктор Подвеско (1952)
Владимир Шевчук (1954)
Владимир Лихошерстных (1951)
Борис Евдокимов (1951)
Султан Абенов (1952)

Нападающие

Виталий Шалычев (1946)
Сергей Фомин (1950)
В. Грачев (1956)
м. с. Нуридин Алиев (1949)
Василий Карпов (1950)
Григорий Мегиров (1956)

Ст. тренер по воспитательной работе — м. с., з. т. КазССР
Л. К. ОСТРОУШКО.
Ст. тренеры — м. с.
С. Ф. КАМИНСКИЙ и
м. с., з. т. КазССР **Т. С. СЕГИЗБАЕВ**
Тренер — м. с. **В. А. СКУЛКИН**
Капитан — м. с. **С. БАЙШАКОВ**

Ст. тренер — з. т. Туркменской ССР
В. В. КУЗНЕЦОВ,
Тренер — з. т. Туркменской ССР
м. с. **Г. Ф. ДУРАШОВ,**
Капитан — **Я. УРАЗСАХАТОВ**

О судейской бригаде и о номерах игроков, вышедших на поле, будет объявлено по радио и показано на световом табло стадиона. Следующий матч на нашем стадионе состоится в пятницу, 9 июля. «Кайрат» принимает команду «Даугава» (Рига). Предварительная продажа билетов в кассах стадиона и в киосках «Спортлото».

Управление спортивных сооружений.
Программу составил Михаил ИСАЕВ

Цена 5 копеек